Elliptische Kurven 255

y2 = x3 + 44x + 3 (mod 47)
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Figur 141: Elliptische Kurve im Restklassenkorper GF(47)
Die Addition von Punkten wird genau gleich wie bé&@chnen im reellen Korper definiert.

Addition von Punkten

Gegeben sind zwei Punkte P 5, (%) und Q = (%, Yo) Mit yp Z -yo. Die Summe
S =P +Q = (¥ ys wird dann nach folgenden Regeln bestimmt:

XSZmZ_Xp_XQ
Ys =mXp-Xr)~Yp
mit
m= (Yo -yp)UXg—X ! falls Pz Q
(3xp+a,)q2yp) " falls P= G

Alle Berechnungen werden dabei im Restklassenkdfpeturchgefiinrt. Dies bedeutet insbe-
sondere, dass bei allen Zwischenresultate nurefgriiRi Division durch p betrachtet werden muss.

Beispiel

Auf der elliptischen Kurve des vorherigen Beispiblfindet sich der Punkt (3, 16). Es soll
P + P = 2P berechnet werden.

In diesem Fall gilt P = Q und daher



